

中，中国共产党领导中国人民顶住外来的种种压力，自力更生、艰苦奋斗，开展全面的、大规模的社会主义建设，书写了改天换地的壮丽诗篇，取得了巨大成就。在这一历史进程中，中国共产党和中国人民休戚与共、同甘共苦，涌现出无数先进典型和英雄模范人物，如大庆石油工人王进喜、山西昔阳县大寨大队党支部书记陈永贵、河南兰考县委书记焦裕禄、沈阳军区工程兵某部运输连班长雷锋，以及以钱学森、李四光、钱三强、华罗庚、邓稼先、茅以升等为代表的科学家群体等。正因为拥有许多为了国家兴盛、民族富强而无私奉献、不怕牺牲的人，当时的中国才能在一穷二白的基础上建立起独立的、比较完整的工业体系和国民经济体系，中华民族才能够实现由近代不断衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的伟大飞跃，以崭新的姿态巍然屹立于世界东方。

回顾历史，可以发现，赢得人民信任，得到人民支持，我们党就能够克服任何困难，就能够无往而不胜。

勇于自我革命的品格

勇于自我革命，是中国共产党最鲜明的品格，也是中国共产党最大的优势。回望百年党史，100年前中国共产党诞生之时，党员只有50多人，中华民族内忧外患，中国人民饱受苦难；100年后的今天，中国共产党拥有9500多万名党员，中华民族伟大复兴已经展现出光明的前景，人民生活水平、居民收入水平、社会保障水平大幅提高。具有70多年历史的新中国跃升为世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国、第二大对外直接投资国，综合国力、国际竞争力、国际影响力大幅增强。这些历史性成就取得的根源，就在于中国共产党的坚强领导，而中国共产党之所以能够始终作为中国人民和中华民族的主心骨，关键就在于勇于自我革命。习近平总书记指出：“我们党为什么能够在现代中国各种政治力量的反复较量中脱颖而出？为什么能够始终走在时代前列、成为中国人民和中华民族的主心骨？根本原因在于我们党始终保持了自我革命精神，保持了承认并改正错误的勇气，一次次拿起手术刀来革除自身的病症，一次次靠自己解决

了自身问题。这种能力既是我们党区别于世界上其他政党的显著标志，也是我们党长盛不衰的重要原因所在。”

勇于自我革命，敢于革除自身病症，靠自己解决自身问题，是中国共产党的重要成功密码。1927年，随着国民党蒋介石集团和汪精卫集团相继叛变革命，大革命以失败而告终，无数中国共产党人和革命群众惨遭杀害，中国革命形势陷入低潮。在中国革命处于严重危机的情况下，中共中央于1927年8月7日在湖北汉口秘密召开紧急会议，即八七会议。会议分析大革命失败的原因，总结教训，批评了大革命后期以陈独秀为首的中央所犯的右倾机会主义错误，确定了实行土地革命和武装反抗国民党反动派的总方针，使党在政治上前进了一大步，中国革命从此开始由大革命失败到土地革命战争兴起的历史性转变。

1934年10月，第五次反“围剿”失败，中央红军踏上战略转移的漫漫征程，中国共产党在土地革命战争时期所创建的革命根据地，除了陕甘边革命根据地以外，几乎全部丢失，中国革命形势又一次跌入低谷。在严峻考验面前，中共中央于1935年1月15日至17日在贵州遵义召开政治局扩大会议，即遵义会议，坚持真理、修正错误，集中批评了博古、李德在第五次反“围剿”中实行单纯防御、在战略转移中实行逃跑主义的错误，事实上确立了毛泽东在党中央和红军的领导地位，开始确立以毛泽东为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位，从而在极其危急的情况下挽救了党，挽救了红军，挽救了中国革命。

1978年，在中国面临向何处去的重大历史关头，党的十一届三中全会于1978年12月18日至22日在北京召开，全会冲破长期“左”的错误的严重束缚，彻底否定了“两个凡是”的错误方针，重新确立起党的实事求是的思想路线，作出了把党和国家的工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策，实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折，开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期。

回顾历史，可以发现，正是凭借着勇于自我革命的品格，中国共产党才能够战胜一个又一个困难，取得一个又一个胜利。🚩